

MADRID: En mes. . . Provincias: Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion. . .

LA MAÑANA.

MADRID: Orcinas, Plaza del Rey, 6, bajo, y en las librerías principales. Provincias: En todas las principales librerías.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

SAN MIGUEL DEL FAY.

(Conclusion.)

Al sonreír el alba, cuando los pájaros daban el toque de día y la naturaleza se despertaba perezosamente, como una soñolienta novia después de su primera noche de amor, nos vestimos más que de prisa, y continuamos la interrumpida excursión.

El suelo estaba cuajado de rocío, y una humedad indescriptible se introducía en nuestros pies. Nos internamos en el monte, y en todas direcciones descubrimos cruces de madera que indicaban que allí había sido fusilado algún bandido ó algún carlista en la última guerra civil. Estábamos en la tierra clásica del carlismo, en el obispado de Vich, en el foco del ultramontanismo catalán, el predilecto país de Carlos de España, de triste memoria, de *Mosen Benet* y del sanguinario Savalls. Allí el ángel exterminador y el de la libertad han reñido frente a frente; allí el ángel de las tinieblas y el de la cruz han cruzado sus espadas. Toda la mañana la empleamos viajando por aquellas pintorescas montañas, bajo un sol canicular, muertos de sed y hartos de fatigas y cuidados. Aquella excursión hubiera podido ser un verdadero idilio; pero se convirtió en un purgatorio para V. y para mí.

Al traspasar un bosque nos internábamos en otro. Aquel laberinto parecía no tener fin. Ansiábamos ya con toda el alma admirar las magníficas cascadas de San Miguel del Fay, de aquella verdadera joya de Cataluña, de reposar al pie de ellas, y de humedecer la abrasada frente en los nevados copos de su juguetona y murmuradora espuma. Al descubrir las experimentamos una alegría sin igual.

He contemplado desde las altivas pirámides de *Monsant* la salida del sol, que se elevaba ardiente y majestuoso por detrás de la alta mezquita del árabe Ciuzana; he recorrido las deliciosas playas de Solon, comparadas al golfo de Nápoles, cuando el mar aparecía como bañado en plata, perdiéndose en un cielo sin nubes, con orgías de luces y cambiantes colores; he admirado al caer de la tarde, desde la deliciosa Cabeza de Buenavista, á la invicta ciudad de Zaragoza, reclinada en su frondosa vega y medio envuelta por los blancos vapores de sus renombrados rios, que la acarician y la bañan por doquier, y nada me ha sorprendido tanto como el bello é indescriptible panorama que á la luz del sol, entre los gritos de los romeros, y los acordes de las guitarras, presentaban las grandiosas cascadas del renombrado San Miguel del Fay, de aquel agreste sitio conocido con el nombre de *Sperulum mirabile* entre los bellicosos romanos, por el torresolado y deslumbrante espejo que forman sus grandiosos saltos de agua.

Por una escarpada senda sombreada por frondosos álamos, fuimos bajando poquito á poco, sin apartar los ojos de la cascada del *Rosinyol*, que desde la escarpada peña se precipita al rio. A ambos lados del camino se admiraban graciosas chincas del pueblo, risueñas campesinas, sociedades corales, payeses y artesanos comiendo á la buena de Dios, entre espontáneas risotadas, bullicio y animación. Estábamos en plena Pascua, y en esta festividad, las excursiones campestres tienen lugar en todos los pueblos, en todos los manses, en todas las ermitas y en todas las fuentes de nuestra laboriosa Cataluña.

Es una fiesta de expansion y de regocijo, hija de sencillas costumbres y de patriarcales tradiciones. Penetramos en el vetusto portal, sobre el cual se eleva una modesta estatua de San Miguel, que comunica con un patio coronado de murmuradores y cristalinas fuentes, y pasamos después á la hospedería. Tomamos asiento en los poyos de la antigua ventana gótica de su espacioso comedor, admiramos el magnífico panorama que aparecía ante nuestros ojos. A lo lejos, al pie de la montaña, se extendía la deliciosa campiña del Valles, como una inmensa sábana de verdura poblada de pintorescos pueblos, de quintas de recreo coronadas de perfumados azahares, de desmoronados castillejos y piadosos santuarios, teniendo por término el mar y por lino el infinito, entre dos cordilleras separadas por el rio cuajadas de trigo, de viñedos y de pomposos olivares que sombrean los repechos. Aquel espectáculo es sublime, rico de luz y de grandiosidad. Al contemplar San Miguel del Fay, con sus cascadas, caprichosos montes, fezz natural y deslumbrante cielo, se borra de repente la imagen de la tierra catalana, y se cree el alma trasportada como por encanto al centro de Suiza, en aquel país en que la naturaleza despliega todas sus galas, guardando sus poéticas cordilleras el ángel santo de la libertad. De la hospedería pasamos á la ermita. Esta aparece medio oculta, como acurrucada bajo una inmensa peña que la sirve de bóveda, sobre la cual se precipita la sonora cascada del *Rosinyol*, despeñándose en un espacio arrellano que se extiende al pie de la galería fabricada en el mismo monte, y que cobija el modesto campanario colocado enfrente de la puerta de la ermita. Esta es tan sencilla como pintoresca. Una puerta bizantina del siglo XI da paso á la modesta iglesia, y una verja de madera cierra el paso á la pequeña abside formada por góticas bóvedas sostenidas por sencillas columnas, destacándose en el centro el altar mayor con la imagen del santo Arcángel, patron de aquel lugar.

Aquella ermita, que recuerda las antiguas catacumbas, parece ser construida *ex-profeso* para la vida contemplativa. Desde ella no se percibe otro ruido que el monótono murmullo de las cristalinas aguas. Al entrar en ella, una madre y un niño rezaban fervorosamente al pie de la verja, y sentados en un escaño, conversaba amigablemente una enamorada pareja. España será eternamente la tierra clásica de las creencias y de los amores. La mujer y el niño imprecaban tal vez al cielo la salvación de sus almas; los dos amantes le encontraban sin salir de aquel sagrado lugar. El amor lo embellece todo; pero bajo los arcos de un templo se engrandece y se diviniza.

Esta Iglesia fué fundada antes del siglo X, según el padre Villanueva, y data después por el conde de Barcelona, Raimundo Bonell, á un tal Gombaldo, el cual en 1043 hizo cesion de ella á los monjes de San Victor de Marsella, los cuales fundaron allí un monasterio, siendo sus religiosos de la orden del Cister, como los del histórico Poblet y del incomparable *Monserrate*.

Allí se retiró el aguerrido conde Guillermo Berenguer, después de blandir valerosamente la lanza en la guerra de los moros, junto con su hermano el célebre Ramon Berenguer I el Viejo, según es de ver en *Los Condes vindicados* del erudito archivero D. Próspero de Bofarull.

Notables eran las albas que para el culto religioso guardaba este santuario; pero hoy han desaparecido por completo, y sólo algunos *ex-votos* se ostentan en sus paredes.

Otra vez en marcha, nos dirigimos por un pintoresco corredor cobijado por la peña; á la cascada principal. De las inmensas y colosales grandinatas formadas por sombrías breñas, se derrumba la grandiosa cascada, produciendo un ruido lúgubre, imponente, majestuoso, parecido al estampido del trueno y á la tremenda voz de la eternidad. Cuando se penetra en su cueva envuelta por su nevada cortina de ablastro que reproduce todos los matices del iris al reflejar en ella los fulgurios rayos del sol, el alma se postra de rodillas, el corazón se ensancha, el labio emudece, los ojos se avivan, el suelo se estremece bajo nuestros pies, y la mente se finge las calenturientas maravillas de los cuentos de *Las mil y una noches*, ó los mentidos cielos del voluptuoso Al-Koran. Aquello parece ser el mundo de las hadas, el templo de las ondinas, la gruta de los amores de las nereidas, que fabrican entre las espigas de las olas sus encañados altares de corales y cristal.

El encanto es indescriptible, la ilusión completa, el efecto mágico, sorprendente y arrobador. Encierra la sublimidad de lo bello junto á la grandiosidad de toda obra de un genio, de la obra de un Dios. Allí la naturaleza vive, se agita, se reproduce, se diviniza y se regenera. Y es imponente y aterradora, como rica y variada, diminuta y bella. El bramido del torrente acalla toda voz humana, y sólo deja oír la del corazón, que late con frenético entusiasmo, postrándose de hinojos sobre el pecho ó estremeciéndose ante tanta grandiosidad, como admirando con verdadero embeleso al mismo tiempo la gota de agua, que convertida en perla, se desprende de la grandiosa peña, formando las variadas incrustaciones que se admiran por doquier.

Tanto VV. como todos los expedicionarios, participan en aquel momento de iguales sensaciones; como yo se sentían poetas, entusiastas de la naturaleza; fervorosos admiradores de aquel conjunto de indefinibles bellezas, ricas por su grandiosidad como por sus innumerables y variadas modificaciones.

A la luz de las antorchas bajamos á las grutas, en aquellos tiempos góticos, como dijo el poeta, que á pesar del efecto mágico que producen sus preciosos jaspes y sus imponentes intercolumnios no encierran la sublime grandiosidad de las cuevas del nunca bien ponderado *Monserrate*, monumento eterno de nuestras glorias, santuario del pueblo catalán.

Al caer de la tarde, regresamos de nuevo á la hospedería. Nos encerramos en nuestra habitación, y una tristeza indefinible reemplazó á nuestro ardiente entusiasmo. Aquella agreste soledad, la humedad del suelo, el monótono murmullo de las cascadas, las sombras de la vecina noche que se enseñoreaban ya en los vecinos montes, oprimían el corazón y esa dulce y melancólica tristeza que se llama la nostalgia, se apoderaba por momentos de nosotros, sin que fuera bastante á desvanecerla los cantos de los romeros, los acordes de las guitarras y organillos y el jaleo y algazara del bullicioso baile improvisado en el vecino comedor. Y es que San Miguel del Fay, á pesar de todas sus bellezas, no atrae como otras obras de la naturaleza, y es necesario, para que la ilusión sea completa, admirarlo, embelesarse ante su grandiosidad; pero conservar su impresión oculta en el alma como hace el fotógrafo con el clicé y abandonar rápidamente aquel país. De lo contrario, la monotonía lo invade todo, el cansancio material se apodera de nuestro ánimo y echamos de menos las comodidades que nos proporcionan las grandes capitales.

Unid á San Miguel del Fay los adelantos que nos proporciona nuestro siglo. Colocad al lado de las obras de Dios excelentes caminos, medios de comunicación, restaurantes y cómodos establecimientos, y San Miguel del Fay será el punto de cita de los artistas y escritores, un delicioso sitio de verano, la admiración de los extranjeros, el orgullo de sus naturales, y una verdadera joya para esa tierra, que junto á los altivos Pirineos, ostenta los artísticos riscos de *Monserrate*; las deliciosas costas de Levante con los renombrados viñedos del alto Priorato; las majestuosas catedrales con los grandiosos talleres; las ruinas de Ripoll, los muros de Tarragona con las alabastrinas montañas de Cardona, unidas á las indescriptibles maravillas de San Miguel del Fay.

Francisco GRAS.

LA NATURALEZA Y LA MORAL.

¿Qué es el hombre? Un principio, un bosquejo, no tiene más que rudimentos de la verdad, de la sabiduría, de la razón. No es más que la aurora en la época *Eocena* de la justicia. Aun viejo y moribundo, es un embrión.

Nosotros vemos todas las cosas en pedazos. Nuestra inteligencia no alcanza más que á un momento

os digo: matadme con vuestra daga, que más vale morir de muerte airada que morir de amores de deshonesta dama.

El de Villena le dejó decir sin interrumpirle. Cuando hubo concluido le habló de esta manera: —Trovador favorito de doña Beatriz, oye el mayor secreto que puedo depositar yo en tu pecho y guárdalo en él cerrado como en una arca santa; oye, Arnaldo, el de corazón de oro, oye y calla! Y no extrañes á tu vez que te lo diga en voz baja, porque secreto es de tal importancia que miedo le tengo á que te oiga el aire.

Y dicho esto, don Juan Pacheco se acercó al trovador, y le dijo al oído, pero en voz baja, dos ó tres palabras, alejándose en seguida de él como para que no sintiera remordimiento de habérselas dicho, como para no tener luego que matar á aquel hombre en quien había depositado un secreto de tal importancia.

Por lo que toca al trovador, quedó un momento inmóvil al oír aquellas palabras que quemaron su oído como si por él le hubiesen introducido un hierro ardiendo; vaciló después como un hombre ebrio y, vencido por la emoción, cayó desplomado al suelo.

VII. Reto.

Al llegar el de Villena á su casa vió con sorpresa un cartel clavado en su puerta por medio de una daga.

Arrancó la daga y llamando á uno de sus servidores para que le alumbrara, leyó el cartel. Decía así:

«Entre don Naño y doña Beatriz está el del capuz colorado, entre doña Beatriz y el marqués de Villena está el odio á muerte de don Naño.

del tiempo. ¿Qué es nuestra vida? Un perpétuo esperar. Nuestra ciencia, aun la más segura, es intermitente y febril. A cada paso conocemos que estamos al principio. Nada acabado. Nosotros mismos, ¿qué somos? Un fragmento de nosotros mismos.

La ciencia más fecunda en dolores para nosotros es la política. ¿Por qué? Porque es más divisible. Separación, desgarramiento más bien que ciencia. No nos apoderamos en ella más que de embriones de acontecimientos, gérmenes que marcan el porvenir, miembros separados de un cuerpo que no vemos en ninguna parte. ¿Qué sucederá mañana? No lo sabemos, y eso que aspiramos á la eternidad. ¡Oh miseria!

El libro entreabierto del mundo fósil es un antiguo testamento que pide una nueva exégesis. ¿Se cree verdaderamente que es formarse una idea de Dios, digna de su grandeza, hacerle intervenir por cada aparición excesiva de organizaciones, por ejemplo, para el mamífero insectívoro que se acaba de descubrir en el terreno terciario? ¿No es más á la majestad divina que cada ser nazca en virtud de una ley, sin tener necesidad para aparecer de un milagro particular á cada reino, á cada capa del globo, á cada nueva concha?

El hombre, á quien se quiere que yo adore, es una criatura tan incompleta, que no puede desarrollar ni soportar más de una idea á la vez. Ayer, todo entregado al espíritu, no veía la naturaleza. Hoy, todo entregado á la naturaleza, no ve el espíritu. Algunos grandes hombres, Aristóteles, antes que todos, abrazaron los dos mundos. Los demás se desembrazaaron de la mitad de la carga, negándola.

El materialismo actual es una atrevida amputación de una parte de la naturaleza humana, para salvar alguna cosa. Cortad, pues, amputad, dividid; yo no me quejo de ello. El cadáver está sobre la mesa. Acaso encostrareis el corazón, y este gritará: Yo he contemplado la gravitación de toda la naturaleza hacia el espíritu, es decir, hacia la libertad moral. Negar que el hombre es libre, ó lo que es lo mismo, afirmar que es igual al molusco, al arácnido, al reptil, que no pueden hacer más que lo que hacen, es cerrar los ojos á la marcha de los séres, es contradecir al universo.

Yo he hecho cosas que me eran insoportables; me he abstenido de otras que dependían de mí y que deseaba ardientemente. ¿Por qué he obrado así? Porque he mandado á la naturaleza que influyera sobre mí, y ha obedecido. Ha ejecutado como una esclava, gimiendo y con horror, lo que yo había mandado. Un solo recuerdo de este género refuta, en mi opinión, de una manera incontestable á los doctores del espíritu esclavo, evangelistas ó materialistas.

No, la moralidad no es únicamente un don. Se adquiere por el esfuerzo, se afirma por la voluntad, se agranda por la misma ley que hace que todo ser luche, combata, resista en la naturaleza y en el hombre. Quien se exceptúa de esta ley, se pone fuera de la naturaleza y de la humanidad. Cae en el sofisma, y el sofisma es el principio del mal.

Un pueblo entero, ¿puede hacer del crimen virtud y de la iniquidad derecho? Puede, identificándose con él mismo, envilecerse, por no legítimamente. El pueblo romano tuvo á bien aplaudir los crímenes de sus Césares. ¿No pudo absolverse? ¿Y lo que ha logrado ha sido deshonrarse, sin encontrar gracia ni perdón ante la posteridad.

En vez de un pueblo pongase á la humanidad. Puede rebajarse todo lo que quiera, y hasta alabarse de su poder para ahogar el bien y ensalzar el mal.

Yo me rio de este poder. El número no tiene nada, no puede nada en este asunto. La especie humana, innumerable, y azotada en el rostro por la infancia, no es más que un cerco ante la conciencia de un hombre de bien.

¿Qué es la guerra en realidad? La visita al tiempo en que la humanidad no existía; el reinado de la serpiente, de la quijada y la garra. El hombre

desaparece, y luego se reviste de una coraza, como de un sistema de escamas rugosas, se arma de una espada. Así, convertido en una fiera, ¿le reconocéis?

De este modo impedidas todas las leyes humanas, y falseada la palabra, decís que se está en guerra. Decid más bien que es el estado de la vieja naturaleza. Si ésta se prolongara, ¿qué sería el hombre? Un animal carnívoro.

Del conocimiento nuevo de la naturaleza se desprende una moral que arranca de ella misma. Héla aquí: Ayudemos al hombre nuevo para que aparezca en nosotros. Sentimos interiormente el batir de sus alas. Ayudemos al ser nuevo á salir de su crisálida, á romper su cubierta. Despojemos de escamas y garras al mundo moderno.

La última palabra de la sabiduría antigua era vivir según el plan de la Naturaleza. La parte oculta de sus dogmas, que los antiguos ignoraban, acaba de demostrarse á nuestra vista. El hombre puede adaptarse científicamente al orden del universo y concluir en sí el edificio sobre el plano del arquitecto. Principio d e buena educación. Yo no soy de los que dicen que la vida es triste. Es dichosa mientras que de cumplir el progreso, y esto se puede hacer hasta última hora.

EDGARD QUINET.

DEL TOMO DE POESIAS CATALANAS «LO RELIQUIARI.» POR D. FRANCISCO MATHEU Y FORRELLS.

Ya nunca más tus amigos han de verte engañada; nunca más te aguardarán para armar la alegre danza, ni tendrás parte en sus juegos ni en sus risas tendrás parte.

Ya nunca más tus mejillas berrarán tu pobre madre, ni ya otra vez el placer podrá sentir de mirarte, ni hija te llamará ni has de volver tú á abrazarla.

Ya no podrá tu amador tu mano oprimir con ansia; verá en la vida un infierno, días llorará y semanas, pero jamás ya en tus ojos, jamás podrá contemplarse.

Y yo, que siempre oculté el amor que me inspirabas, no podré ya jay de mí, triste! ni en tus ojos contemplarme ni regalarme en tus juegos ni en ti poner mis miradas.

TRADUCCION DE T. S.

ESPECTÁCULOS.

En el concierto verificado anoche en los jardines del Buen Retiro, se tocó por primera vez la *Marcha heroica de Szabadi*, de Massenet, cuyo cortejo extraño, agrado notablemente al público, que pidió la repetición. También merecieron este honor la preciosa sinfonia de la ópera de Pedrotti, *Tutti in maschera* y el *Rondó característico* de Santa Marina, que gustó aún más que el primer día. La agradable tem peratura que se disfrutó en aquel sitio de recreo, atrajo como siempre gran concurrencia.

El empresario del teatro Real, Sr. Rovira, presentó ayer en el ministerio de Hacienda, para su aprobación, la lista de la compañía que ha de actuar en la próxima temporada.

Esta noche tendrá lugar en el concurrido circo de Price una gran fiesta gimástica á beneficio de los aplaudidos gimnastas españoles, hermanos Mariano. Entre los nuevos ejercicios que se ejecutarán se cuenta «El torniquete á siete» ó «El certamen gimnástico», por los beneficiados, los hermanos Crolaus y los hermanos Caballer, que hacen el debut esta noche. También los beneficiados ejecutarán un nuevo trabajo aéreo, preparado en pocos días y solo para su beneficio, denominado «Cambios aéreos», y el clown Sr. Rozner dará el salto de los ocho caballos, que no dió en el beneficio de Billy-Hayden, por motivos ya conocidos del público.

Rompetejas continuó jugando á los dados. Por fin, al cabo de un cuarto de hora, cuando hubo apurado el vino de la vasija y el bolsillo de los jugadores, Rompetejas se levantó con la sonrisa en los labios y con el aire fanfarrón que nunca le abandonaba, y se acercó al mostrador.

—Vamos á ver, maease Corneja, decidme qué mirayos me estáis murmurando á la oreja? —Que había en la puerta de la posada quien preguntaba por vos. —Y quién es? —Un caballero á juzgar por su traje. —Voy allá. —Puede que se haya ya marchado. —Marchad! marchad! Pues sería de ver. Por San Jorge bien puede esperarse cualquiera por caballero que sea cuando un hombre está gravemente ocupado. En fin, voy allá.

Y Rompetejas se dirigió á la puerta, dando todo lo más ruidosamente en el suelo con la contera de su espada y retorciéndose sus largos bigotes con un aire de importancia que tenía toda la majestad del ridículo.

El que por él había preguntado no se había ido. ¿Qué es lo que se os ofrece, hidalgo? preguntó Rompetejas al caballero haciéndole un saludo marcial pero sin dejar por eso de retorcerse el bigote con la diestra, mientras que tenía su mano izquierda desdénosa y estupidamente apoyada en el puño de su espada.

(Se continuará.)

SECCION POLITICA

LO DEL DIA.

Agosto 29.

S. M. el rey ha salido ya de Archachon y mañana seguramente se hallará en San Ildefonso, en cuyo sitio ha de presidir el Consejo de ministros en el que de un modo oficial participará a sus consejeros responsables sus proyectos de boda con la archiduquesa Maria. Dentro, pues, de breves dias, esa noticia cruzará el hilo eléctrico para ser comunicada a nuestros representantes en el extranjero y a los gobernadores de provincia. Y todo hace creer que como el enlace régio parece que trata de apresurarse en lo posible, que una vez conocido de un modo oficial este asunto, se reunirán las Cortes, se discutirán las capitulaciones matrimoniales, y en una palabra, tomará de nuevo estado S. M. el rey.

En otros tiempos, cuando el casamiento de los reyes era asunto de grave interés para las monarquías, las capitulaciones matrimoniales eran discutidas con grande atencion por parte de los pueblos, y especialmente en nuestra patria, donde a los enlaces ajustados en favor de una buena política debe España la incorporación de los reinos de León y Castilla, de Castilla y Aragón, y de España y Portugal. Hoy, por el contrario, esos asuntos, como hemos dicho ya, no deben pasar de los estrechos límites de una cuestión de carácter privado. Dada la constitucion política de las actuales sociedades, fundada en el salvador principio de la soberanía nacional, fuente la más legítima de los poderes públicos, no necesitan los pueblos, tratándose de sus reyes y de los asuntos que conciernen a la seguridad de su dinastía y a sus aficiones como seres sensibles a los halagos de la familia, que aconsejarles de otro modo, lo que puede desprenderse del dicho de aquel célebre filósofo a quien un monarca le hacia sombra con su cuerpo, y le preguntaba: ¿qué quieres de mí? El pueblo que tiene la conciencia de sus actos y la seguridad de lo que le conviene, debe decir también a sus reyes: nada te pido, ni deseo entrometerme en tus asuntos privados; lo único que quiero es que no me quites el sol de la libertad.

Continúa de moda Archachon y sus idilios amorosos, y la política continúa a su vez moviéndose en un círculo vicioso. En los pocos años de nuestra vida periodística, no recordamos época en que, como la presente, haya habido mayor carencia de noticias. Tal grado de enfriamiento político es verdaderamente lamentable tratándose de un gobierno constitucional, cuyo distintivo más pronunciado debiera ser la opinion manifestándose continua y variadamente. ¿Es que aquí ya no hay opinion, como si atravesáramos una época de ferroz absolutismo? No por cierto. Lo que aquí sucede es una cosa muy sencilla; que el gobierno mata todo entusiasmo político, ahoga toda manifestación, y contagia al país de un modo ciertamente lamentable, de ese marasmo, de esa indiferencia, de esa falta de vida, en fin, en que se mira morir lentamente.

A este gobierno, empleando una frase vulgar, no se le puede tirar porque ya está echado en el surco. No pasa, pues, nada, y nosotros, por no fatigar a nuestros lectores con esfuerzos inútiles de imaginación, ni noticias de inventiva, cerramos aquí esta crónica.

Sin embargo, existe un suceso verdaderamente grave, y el cual se refiere a la colision que entre gente de color y unos delegados de la autoridad ha tenido efecto últimamente en Santiago de Cuba. La Correspondencia se hace eco de la noticia, pero los demás periódicos ministeriales nada dicen, como si creyeran la cosa demasiado grave, ó por el contrario, no la dieran importancia. Sin embargo de todo esto, hoy se ha reunido el Consejo de ministros para ocuparse detenidamente de los asuntos de Cuba y de los telegramas recibidos de aquel punto.

Excusamos repetir aquí lo que hemos dicho en otras ocasiones, esto es, que en las cuestiones de Cuba, como en todas aquellas que afectan a la integridad nacional, el gobierno puede contar con nuestro ilimitado apoyo; pero del mismo modo que decimos esto, estamos en el deber de pedir al gobierno que exponga al país de una manera clara y diáfana la actual situación de Cuba, porque somos españoles, y estamos, cuando menos, tan interesados como el gabinete, en que se mantenga vencedora nuestra bandera en aquella Antilla.

No se trata de una cuestión de carácter político privado; se trata de nuestra honra nacional y de nuestros intereses en Cuba, y el silencio, tratándose de estas cuestiones, es antipatriótico cuando no criminal. ¿Por qué huye el Gobierno de dar explicaciones en un asunto en que sabe que los partidos callan para dejarse sólo oír la voz de la patria? Pues que, ¿dónde habría ni un solo corazón español que no acompañase al Gobierno en sus temores como en sus alegrías? ¿Es posible que España no sepa cuál es la situación de Cuba y que pueda prometerse de aquella isla en un porvenir más ó menos lejano?

Ciertamente que sería muy grande la responsabilidad del Gobierno si continuara el sistema de sus reservas absolutas. Y porque esto no puede ser, y porque además el país tiene un perfecto derecho a conocer lo que haya de verdad en las cuestiones de Cuba, nosotros volvemos a pedir al Gobierno que tenga valor, si acaso de él, que no lo creamos, fuera preciso revestirse para decir toda la verdad. Los gobiernos están en el caso de no parecerse a los seres pusilánimes.

CUESTIONES DE CUBA.

El siguiente suelto le hemos leído en todos los periódicos ministeriales de anoche:

Es completamente infundada la creencia mani-

festada por Los Debates, referente a que no llegará a reunirse la comision que ha de informar al gobierno acerca de las reformas de Cuba, y que si lo verifica, no dará su dictámen.

El tiempo y el Sr. Albacete, á quienes pone por testigos el citado colega, demostrarán la inexactitud de tal afirmación.

El ministro de Ultramar desea como el que más que a la mayor brevedad se reúna la comision que ha de formar sobre las cuestiones de la gran Antilla, y al llevar á la firma de S. M. el decreto nombrando aquélla, lo hizo porque del celo, ilustración y profundos conocimientos de los señores que la componen, espera y desea el gobierno el dictámen que ha de servir de ilustración para redactar los proyectos que más tarde han de someterse á la discusión y aprobación de las Cámaras.

Ni el gobierno ni el Sr. Albacete temen que se discutan en la prensa dichas cuestiones, y mucho ménos que su discusión origine disidencia de ningún género entre los actuales ministros.

Sirva lo dicho para deshacer las cavilaciones á que con tal motivo se han entregado algunos periódicos.

Serán tales como se expresan los deseos del gobierno, pero la tardanza en el nombramiento de esa comision, el no hallarse aún constituida y la gravedad de los asuntos sobre que ha de emitir dictámen, demuestran casi la imposibilidad de que aquellos deseos se realicen, como no se pretenda que la comision acepte sin maduro exámen los proyectos que el gobierno parece ha formulado, ó que no campala su encargo antes de que las Cortes se reúnan.

Será verdad que ni el Gobierno ni el señor Albacete temen la discusión en la prensa de las cuestiones sobre Cuba, pero lo contrario da á entender la conducta y manifestaciones de los periódicos ministeriales. ¿Por qué éstos no aceptan la discusión si los ministros no la temen? ¿Por qué impiden todo debate con su obstinado silencio y con el propósito de no ocuparse de asunto tan vital para el país hasta que sean conocidos los proyectos que la comision acuerde y el Gobierno acepte? Con tal propósito es imposible la discusión.

Será igualmente verdad que tampoco teme el Gobierno que esas cuestiones originen disidencias de ningún género entre los actuales ministros; pero ciertos antecedentes justifican la opinion contraria como no se reconozca la variedad de criterio de algunos ministros y la facilidad de abandonar en el Gobierno lo que se ha defendido con el carácter de diputado.

Recordamos que el Sr. Albacete, como diputado por Puerto-Rico, formuló algunas enmiendas á la ley de presupuestos, que resolvían alguna de las cuestiones que más interesan á las dos antillas españolas; recordamos que sobre aquellas sostuvo animada discusión en la comision de presupuestos con el señor Orovio, cuyo criterio difería en un todo del que defendía el Sr. Albacete; recordamos que el Sr. Cánovas y el gobierno no presidia no admitieron nunca las opiniones mantenidas por los diputados puertorriqueños; y recordamos, por último, que el diputado D. Francisco Silvela, hoy ministro de la Gobernación, gestionó activamente en union de las comisiones que vinieron á esta corte de algunas provincias de Andalucía, para que fueran desechadas las enmiendas sobre introduccion en la Península de los azúcares antillanos que habia suscrito el Sr. Albacete. ¿Con estos antecedentes, es gratuita la suposicion de disidencias en el seno del gabinete?

Podrá ser que no existan; pero en ese caso, ¿quién cede? ¿quién transige? ¿El Sr. Albacete, ó los Sres. Orovio y Silvela? Mucho tememos que las palabras del Sr. Albacete al contestar en una de las últimas sesiones al diputado puertorriqueño Sr. Vivar, signifiquen completa abdicación de anteriores opiniones. El señor ministro de Ultramar manifestó que las cuestiones no se veían desde el banco azul de la misma manera que desde los bancos de los diputados, y sin duda por eso habrá rectificado su juicio y no temerá disentiimiento alguno con sus compañeros de Gabinete. Los ministros liberales-conservadores nos enseñan todos los dias la influencia que tiene la posesion del poder para la solución de todas las cuestiones, y lo que facilita inconcebibles transacciones, olvido de formales compromisos y variación constante de criterio.

De todas maneras urge la solución de esas gravísimas cuestiones, hoy más que nunca trascendentales. Plántense con resolución y vengan al debate periodístico, y luego, muy luego á la deliberación de los Cuerpos Colegisladores, y entonces sabremos si el general Martínez Campos mantiene todos sus compromisos, y si el Sr. Albacete, como ministro de Ultramar, ha modificado las opiniones difundidas como diputado.

Reúnase ó no la comision informativa; emita ó no dictámen, es indispensable que las Cortes se reúnan inmediatamente, sin hacer depender el enlace de S. M., porque los sucesos se precipitan en Cuba y no deben despreñarse los relámpagos que anuncian próxima y más ó ménos temible tempestad. Hay que salir al encuentro de los sucesos, y obrar con gran prevision para evitarlos. Esto es lo patriótico.

Las últimas noticias recibidas de Cuba, y que anoche publica La Correspondencia, constituyen un elocuente aviso. Que no le desprecie el Gobierno. Eso le pide

la patria, y eso reclaman los más altos intereses.

SOBRE LOS TITULOS PIGNORADOS.

Ya era tiempo de que La Epoca, que tanto se entusiasmó con la publicación en la Gaceta de algunos datos referentes á las emisiones de valores para garantía de préstamos, contestase á las observaciones que se han expuesto acerca de algunos extremos que abrazan las relaciones que la Contaduría Central publicó en el periódico oficial.

Nosotros, que prestamos preferente atencion á todo lo que con las cuestiones económicas y financieras se relaciona, nos hicimos cargo de los datos insertos en la Gaceta, y expusimos que el trabajo de la Contaduría Central era incompleto, pues no se hacia mención de las cajas en que se hallaban pignorados los títulos, las fechas de los vencimientos, las causas de no haberse cancelado los valores recogidos y la ley por la cual títulos creados para una especial y determinada negociación se habian de nuevo pignorado.

También hicimos notar que según la relación número 10, existían pignorado títulos por la suma de 166 1/2 millones de pesetas en garantía de préstamos, y expusimos que habiendo manifestado el ministro de Hacienda en las Cortes que se habian recogido todas las garantías y localizado en el Banco de España, y añadido que tal era el crédito del Tesoro que operaba sin garantías, resultaba, según la citada relación núm. 10, no ser esto exacto, puesto que existía la partida referida de 166 1/2 millones de pesetas de que dejamos hecho mérito.

De estas observaciones se desentiende La Epoca, por más que dedica un largo artículo en su número de anoche en el que á vuelta de muchos números, quizás para alucinar y confundir, la emprende con los gobiernos de la revolución, costumbre ya añeja en el citado diario cuando no puede aducir razones ni argumentos en contestación á los cargos que se dirigen á quienes desde 1875 se hallan al frente de la gestión económica y financiera.

No se trata ahora de lo que ocurrió en épocas anteriores á 1875; no pretenda el diario á que nos referimos involucrar las cuestiones: el punto más principal es el de que lo dicho de que estaban recogidas las garantías de préstamos con particularidad no fué exacto, y tampoco lo fué el que se operase sin garantías; á esto nada dice La Epoca y es lo más importante, por cuanto eso de prestar al Tesoro al 6 por 100 ó quizás á más alto tipo con garantías á virtud de las cuales se pueden obtener fondos en los bancos de París y Londres al 2 por 100, merecía alguna explicación.

Respecto á haber pignorado valores que debieron cancelarse, existir en las cajas del Tesoro títulos que también debieron amortizarse, reservar las condiciones á virtud de las cuales se han realizado los contratos, también creemos que merecía explicación, sin que venga á cuento lo que ocurrió en tiempo de otros Gobiernos y administraciones.

La Epoca se empeña en que las oposiciones fueron las que censuraron al Gobierno porque se ignoraba el paradero de títulos por la suma de 11.000 millones de reales y se olvidó el colega que el fundamento de las censuras consistió en la Memoria suscrita, entre otros, por los Sres. Escobar y Brizanalana.

Tampoco fueron las oposiciones quienes dirigieron el cargo grave de que los títulos vendidos indebidamente alcanzaban la suma de 458.000 pesetas, sino El Acta, que asegura ser mucha mayor la cantidad de títulos enajenados.

Ya ve La Epoca cómo conviene no ofuscarse, sino con serenidad defender lo que pueda defenderse, y si hay hechos que no tienen justificación, guardar silencio y no emprender a con las oposiciones, cuando éstas conocen perfectamente las cuestiones, y por lo tanto no es fácil que se les alucine.

Algo también pudiéramos decir á La Epoca acerca de los cupones de los títulos pignorados, pero lo dejamos para otra ocasión.

Esperábamos que La Epoca precurase, en su número de ayer, neutralizar los efectos de lo dicho en el anterior acerca del estado de la administración, así que no nos ha sorprendido el suelto que dedica á contestar á lo por nosotros expuesto, haciéndonos cargo de lo afirmado por el colega.

Ahora pretende excusar al gobierno anterior por no haber realizado reformas y mejoras en la administración, porque dos guerras civiles y la guerra incesante de los partidos políticos, han dado de sí tanto que hacer á los hombres encargados del poder y de la gobernación del Estado, que han tenido que consagrar á ella gran parte de su tiempo.

Nos parece que más valiera haber suprimido la defensa, que hacerla en los términos y del modo que se hace en lo que dejamos copiado.

La guerra civil de la Península terminó hace más de cuatro años, de manera que esta partida hay que segregarla de la defensa. La guerra de Cuba no creemos que absorbería por completo la atencion de todos los ministros, y en cuanto á la guerra de las oposiciones, nos parece que si para cuidar de los intereses públicos se espera á que los gobiernos no tengan oposicion, no se cuidarán nunca, porque no se ha visto este fenómeno, ni creemos que se vea en ningún país.

Hasta ahora, para La Epoca, no ha habido calma relativa, es decir, que durante el gobierno del señor Cánovas habia intranquilidad, desorden, anarquía, en fin, todo lo contrario á calma relativa; parece que el colega no se muestra muy decidido partidario del anterior gabinete, y sólo por compromiso lo defiende, pues no podemos creer que haya perdido La Epoca su fiabilidad proverbial al tratar determinadas cuestiones.

Califica el colega de tarea ingrata la de que los periódicos de oposicion se ocupen en exponer el estado del país y el de la administración, pues La Epoca emprende también dicha tarea, y es más del de un artículo ha publicado en ese sentido, y el día jueves, de que nos ocupamos en nuestro número anterior, muy clara y explícitamente manifestaba que urge acallar los justos clamores de la opinion

pública, llevando á cabo las reformas y mejoras que exige el estado y el en que se encuentra la administración.

Por lo demás, mucho deseáremos que se realice lo que el estimado colega afirma al final del suelto á que contestamos de que la campaña administrativa no seguirá siendo una promesa, sino un hecho. Tomamos nota de ello, y sentiríamos tener que recordar á La Epoca esta afirmación.

Noticias que encontramos en La Correspondencia y que no nos atrevemos á comentar.

Primera: «Los ministros residentes en Madrid se han reunido en Consejo en el palacio de Buenavista á las tres y media, donde continúan á la hora de cerrar nuestra edición.»

Segunda noticia, que viene á ser como aclaración de la anterior: «El gobierno se ha ocupado esta tarde de asuntos de Ultramar.»

Tercera noticia, que indudablemente está relacionada con las dos primeras: «Aun cuando no tienen importancia las reuniones de algunos individuos mal avenidos con el sosiego público en Nueva-York, el gobierno está al tanto de los propósitos de aquellos y ha adoptado medidas que los imposibilitarán.»

En el Consejo de hoy ha debido tratarse algo sobre el particular.» Cuarta y última noticia: «Por telegramas recibidos hoy por el gobierno de la autoridad superior de Cuba, se tienen promedios de una colision ocurrida entre varios grupos de gente de color y unos agentes de orden público en Santiago de Cuba, en la que llegaron á hacerse varios disparos, que ocasionaron la muerte de uno de los amotinados y de un salvaguardia.»

Fué detenido alguno de los que formaban los grupos y otros huyeron al campo, saliendo algunas fuerzas en su persecucion.» Sobre estas últimas nos permitiríamos algun comentario si el asunto de que trata no nos obligara á una gran mesura. Diremos tan sólo que las oposiciones querían discutir antes que quedara terminado el último período legislativo las reformas de Cuba, y manifestaron por qué. Añadiremos que no se hizo lo que deseaban las oposiciones. Y ahora terminamos el suelto haciendo votos porque los hechos no vengán á dar la razon á las oposiciones y á crear para el gobierno la más tremenda responsabilidad.

Más noticias de La Correspondencia, que anoche las publica de sensación:

«Segun noticias de esta tarde, ha quedado en suspenso la circular que digimos ayer habia firmado el presidente del Consejo, estableciendo reglas para llevar á efecto el licenciamiento de los soldados pertenecientes á la quinta de 1877 y la forma en que debían cubrirse las bajas.» Otra noticia que tiene grandes puntos de contacto con la que le precede: «A juicio de algunas personas importantes, el haberse suspendido la realización del pensamiento de dar licencias á las tropas procedentes del cupo del 77, responde al proyecto de verificar una gran revista militar que constituirá parte de los festejos de las bodas reales.»

Nosotros cumplimos nuestra mision dando la noticia tal como la hemos oido, sin afirmar ni negarla.» Y nosotros la copiamos sin comentarla, que refiriérase, como se refiere, al ejército, sería una bobada no acordarse de la ley de imprenta. Afortunadamente las noticias trascritas son muy claras y los lectores las entenderán con facilidad, sin que nosotros corramos el riesgo de una denuncia.

Aunque despues de todo, no podríamos decir en el comentario nada más grave de lo que dicen las noticias tal y como aparecen publicadas.

La Epoca escribe un suelto para examinar la actitud que tomarán ó que deben tomar los moderados en la próxima reunion de su junta directiva. Entiende el colega que el Sr. Moyano y el señor conde de Ceste continuarán siendo intransigentes, mientras que el señor conde de Balmaseda y el Sr. Gutierrez de la Vega se inclinarán hacia el general Martínez Campos.

A los segundos se dirige La Epoca, aconsejándole que penetren de una vez para siempre en el campo conservador. En otro colega nos explicáramos el consejo; pero en La Epoca, que nos habla de apoyos moderados, no supone una contradicción. ¿Despues de la reciente polémica sobre jefaturas, y de las declaraciones de los moderados en favor del general Martínez Campos, qué otra cosa pueden hacer los Sres. Balmaseda y Gutierrez de la Vega sino seguir como están, á las órdenes del general Martínez Campos, que es su jefe como es el jefe de La Epoca?

O nosotros no entendemos á La Epoca, ó La Epoca no quiere que le entendamos, ó no era cierto lo del apoyo de los moderados, ó no hacen falta nuevas declaraciones. En El Diario Español sentaban bien las consideraciones que hizo, pero en La Epoca, que las repite, sientan muy mal, á ménos que tengan carácter de retractación.

La prensa oficiosa y parte de la prensa no oficiosa, se ha dado estos dias á inventar noticias y suponer disidencias en el seno del partido constitucional. Agradable entretenimiento que tiene como única ventaja la de llenar con alguna facilidad al periódico, en esta época en que anda escaso el original.

Por lo demás, ni los mismos que inventan las noticias abrigan la esperanza de que se les preste crédito. ¿Está tan gastado el tema! Se ha dicho tantas veces lo propio para ser desmentido luego, que ya no quedan incautos que lo crean! Y es lástima que no quede alguno, porque le restaba un desengaño más que experimentar.

En punto á disidencias del partido constitucional, no tenemos otra cosa que decir. Pero hay otro tema, objeto también de grandes comentarios. ¿Cuál será la actitud del partido constitucional en

la cuestion del enlace régio? Esta es una pregunta que no hay periódico que no la haga con gran copia de comentarios y razonamientos y conjeturas. La contestacion es tan sencilla que se cae por su propio peso. La actitud del partido constitucional será la que deba ser, y de ello se convencerán tirios y troyanos cuando llegue el caso.

Podríamos dar mayor extension al suelto si no tuviéramos en cuenta que habria alguien que nos dijera que se preste de contestar á rumores infundados y á preguntas que en su dia serán contestadas, imitamos á nuestros colegas llenando cómodamente nuestras columnas.

Los periódicos ministeriales no dicen una palabra acerca del suelto publicado por nosotros á propósito de los motivos por los cuales la reina doña Isabel no se puso en camino para Archachon. Únicamente El Acta publica la siguiente noticia:

«Sabemos á ciencia cierta y por respetable conducto, que la única causa que ha habido para que S. M. la reina doña Isabel, que reside en su quinta de Fontenay Tresigny, no se haya puesto en camino para Archachon para abrazar á su hijo, ha consistido en el ruego que éste le dirigió, de que permaneciese en su residencia de verano, para no renovar en los actuales momentos un doloroso recuerdo, que á ambos profundamente habia afectado.»

Es innegable que El Acta sabe decir las cosas.

¿El Cronista sigue tirando chinitas á La Epoca. Vaya una de ellas:

«La verdad es que no se pueden oír con paciencia ciertas teorías... ¿Cuidado que aquella de la jefatura amovible de los partidos ha de hacer época en el periodismo!»

Vaya otra: «La verdad es que los propósitos de La Epoca son inmejorables; pero así que trata de traducirlos en palabras lo echa á perder.»

La verdad, decimos nosotros, es que El Cronista no perdona á La Epoca la última campaña en favor del general Martínez Campos, y que cada dia es más envidiable la armonía que reina entre los periódicos liberales-conservadores.

De El Tiempo:

«La MANANA mezcla un nombre agosto y su popularidad con la noticia de supuestos encargos hechos al extranjero de tapices y sedería.»

Conviene que el diario constitucional medite un poco el alcance de sus palabras y no repita observaciones y comentarios inconvenientes.»

Esta es una denuncia presentada en toda regla, y con no muy buenas formas. Muchas gracias. Afortunadamente en la fiscalía de imprenta deben haber leído nuestro periódico con alguna mayor detencion que El Tiempo, y habrá visto que nosotros no teníamos sino palabras de elogio para ese nombre agosto, que de ser cierto lo que se dice, verá contrariados sus nobles sentimientos. Y nada más, porque ya hemos dado las gracias.

Leemos en La Correspondencia:

«Algunos periódicos hablan ya de propuestas que suponen han de hacerse con motivo del próximo enlace régio, llevando su inventiva hasta el extremo de indicar sin reserva alguna los nombres de las personas que creen serán agraciadas.»

Cuanto se diga sobre el particular no tiene el menor fundamento, y han de pasar algunos meses sin que llegue la oportunidad de hablar de asunto tan delicado.»

Estando tan próxima, al decir de los ministeriales, la fecha en que ha de efectuarse el enlace régio, no comprendemos que se puedan pasar tantos meses como supone el colega noticiero.

¿Hay algo de nuevo?

Dice El Cronista:

«Atribuye un periódico al Sr. Romero Robledo la ambicion de presidir un gabinete encarnación suya.»

Nada tendria de extraño que quien ha sido uno de los más ilustres representantes del gobierno anterior, presidiera otro ministerio; pero el señor Romero no tiene semejante ambicion.»

Lo comprendemos. Esas son noticias de los periódicos de oposicion que El Cronista recoge con muy buena voluntad.

Del Consejo de ministros de ayer no podemos dar otras noticias que las que publica La Correspondencia y en otro lugar trascribimos, tanto más cuanto que anoche se hablaba de encargos hechos al fiscal de imprenta.

NOTICIAS DE ARCHACHON.

Anteayer por la tarde las archiduquesas Isabel y Cristina recibieron en audiencia de despedida á la comitiva régia de S. M.

Las archiduquesas Isabel y Cristina abandonarán á Archachon probablemente el 4 del próximo Setiembre, acompañándolas hasta París el señor marqués de Molins. Un despacho de este último punto, dirigido á El Liberal, anuncia que la archiduquesa Cristina se alojara en la capital de la vecina república en el palacio Basilewski, que como saben nuestros lectores, es la residencia de S. M. la reina doña Isabel. El mismo telegrama confirma la noticia de que la archiduquesa regresará á Austria á principios del mes de Setiembre.

Figaro en Archachon:

«Agosto 26.—El rey visitó el lunes el casino, paseando una media hora por los jardines con las archiduquesas y almorzó con ellas.»

Por la tarde pasó por el mar desde el acuario á Monleu, publicillo pintoresco dominado por el convento de los dominicos, y desde cuyo punto se divisan las entradas de la rada. Esta perspectiva ha agradado en extremo á los augustos viajeros.

El regreso se efectuó en coche por el bosque, y el parque Pereire, en donde su duquesa la señora Rhoné-Pereire tenia dispuesto un lunch.

Después de este paseo, el rey va a la villa Mónica, donde despacha los asuntos corrientes, y decide la prolongación de su permanencia aquí.

Ayer el rey visitó otra vez los espléndidos jardines del Casino, y desde allí, en unión de la archiduchesa, pasó a visitar el acuario de la sociedad científica, donde fué recibido por el doctor Humenu, médico inspector, presidente de la sociedad.

Después de una larga visita al Museo y al laboratorio de los experimentos en donde las explicaciones llamaron su atención, el rey y las archiduchesas fueron a pasear por el antiguo bosque del «Capital de Busch».

Contrariamente a lo que dice un colega afirma que el rey y su joven novia aceptan de buen grado su casi aislamiento, lejos de toda preocupación política. Prueba de ello es que la estancia del rey, que debía ser de veinticuatro horas, durará ocho días.

El Diario de Barcelona publica el siguiente telegrama:

«Paris, miércoles 27 de Agosto (2'45 tarde).—La policía de Burdeos ha mandado quitar unos pasquines ofensivos para el rey de España que se habían fijado en los sitios públicos de la ciudad y se ha instruido el correspondiente proceso.»

El corresponsal de Le Globe en Arcachon, dice haber tenido en este punto una entrevista con el señor marqués de Molins. En la entrevista se habló del régio enlace, y el corresponsal dirigió varias preguntas que se apresuró a satisfacer nuestro embajador en Paris. La conversación que sostuvieron, la ha transmitido a sus lectores el corresponsal en los términos siguientes:

«Se asegura que será en 1.º de Noviembre—dijo el corresponsal hablando del régio enlace.

—No será en 1.º de Noviembre—replicó el marqués de Molins,—sino el 25 de Octubre, día del Santo del Rey.

—Permítame V. que le pregunte si es cierto, como se ha dicho en varios círculos, que se han presentado serias dificultades para la realización de esta unión.

—Ninguna, absolutamente ninguna, ni siquiera a las que se prevenían.

—La intervención de las Cortes es de rigor, como de público se asegura.

—De ninguna manera. Las Cortes solo intervenirían en el caso en que se pidiese dotación para la futura reina. Como esto no ha de suceder, las Cortes aprobarán sin dificultad esta unión. Si Madrid no fuese casi inhabitable en esta época del año, es de creer que el día de la boda se hubiese adelantado.

En dicha capital se verificarán las ceremonias oficiales el 15 de Octubre. Las Cortes se reunirán el 15 de Octubre.

Pregunté al marqués de Molins si el rey viajaría desde ahora hasta entonces.

—Es probable—me contestó—que el rey haga otra visita el mes que viene a la archiduchesa María Cristina, y que vaya a Viena con objeto de saludar al emperador Francisco José, jefe de la casa de Hapsburgo; pero esto no está aún del todo decidido.

El embajador de España añadió sonriendo:

—No se puede prever todo: así es que, aún presintiendo que en la primera entrevista del rey con la archiduchesa mediase recíproca simpatía, los diplomáticos y suspicaces no hubiesen podido presentir que las negociaciones matrimoniales anduvieran tan de prisa, ni que con tal vehemencia desearan el feliz término de ellas los jóvenes y régios amantes.

La diplomacia no podría adivinar tanto.

Anoche recibimos el siguiente telegrama de la Agencia Fabra:

«Paris 29 (6 tarde).—Antes de partir el rey don Alfonso ha sido saludado por una multitud inmensa, siendo aclamado por pueblo y autoridades. El rey ha dado gracias a las autoridades por tan vivas muestras de simpatía.

La archiduchesa Cristina ha salido esta tarde de Arcachon con dirección a esta capital.

El rey, antes de su partida, ha acordado numerosas condecoraciones para autoridades civiles y militares francesas.

Se asegura que antes de su partida quedaron acordados los preliminares del matrimonio, el envío de una comisión a Viena y la convocatoria de las Cortes para el 6 de Octubre. En este caso el matrimonio se verificará en fin de Octubre.»

OFICIAL

La Gaceta no publica hoy disposición alguna de interés general.

EXTRANJERO.

De un día a otro se espera la llegada a Port-Vendres del primer convoy de deportados amnistiados que regresan de Numea a Francia. El Var, transporte de hélice de la marina de guerra, que conduce los 300 primeros deportados, pasó el día 20 por el canal de Suez. A éste seguirán el Cavados, la Leandre, la Vive y la Picardie, llevando cada uno 650 pasajeros. La alimentación es sana y abundante durante el viaje, con carne fresca siempre que las circunstancias lo permitan. Nada ha descuidado el gobierno francés para que el desembarco se verifique sin dificultar y abreviar en lo posible las formalidades posteriores; os amnistiados saldrán de Port-Vendres el mismo día por los trenes ordinarios, y los enfermos serán enviados a Perpignan.

En la reunión pública electoral que ha tenido lugar en Burdeos, en la cual tomaron la palabra varios oradores para sostener unos la candidatura de Mr. Bianchi, otros la de monsieur Metadier; los asistentes se mostraron muy

intolerantes. Voces y gritos ahogaban la palabra en los labios de los oradores, no bien empezaban a hacer uso de ella.

Mr. Mealdier es un antiguo proscrito del imperio y por esta causa puede ser un serio contrincante para Mr. Bianchi.

Dice La Republique Francaise que las manifestaciones de algunos oficiales generales en las distribuciones de premios en favor de la enseñanza congreganista, han llamado seriamente la atención del ministro de la guerra, a quien preocupan los graves inconvenientes que podrían resultar de la participación del ejército en la campaña emprendida por los adversarios de los proyectos de enseñanza de Mr. Ferry, que apoya el gobierno.

El rey de los belgas ha pronunciado, en las fiestas que han tenido lugar en Turnay, para la inauguración del ferro-carril, un discurso cuya conclusion es interesante por referirse a la agitación que el partido clerical, siempre intolerante, mantiene en el país.

«A partir de la fecha memorable de 1880, dijo el rey, cesen las divisiones que nos separan. Recordemos cómo se fundó la nacionalidad belga por la unión de todos los partidos, y hagamos todos, os lo suplico, esfuerzos de generosidad, de moderación y de prevision. El interés, el porvenir de nuestra querida y noble Bélgica os lo pide por boca de un rey.»

Hasta ahora nada ha confirmado la noticia de la excomunion fulminante contra los profesores láicos y alumnos de las escuelas del Estado. Lo que hay es que los miembros del clero católico se niegan a acudir a las escuelas primarias públicas para dar en ellas la instrucción religiosa en las condiciones que prescribe la nueva ley de enseñanza.

Raix-bajá salió de París el 27 para el Cairo llamado por el Khedive Tewfik, concebido en géminis muy lisonjeros para él. Ha contestado que antes de encargarse de la presidencia del Consejo, deseaba entenderse personalmente con su soberano y sobre las condiciones del poder que se le ha ofrecido. Mansour-bajá, cuñado del Khedive, ha sido nombrado interinamente ministro del interior.

Ha llegado al Cairo Gordon-bajá, el cual había salido para Massowah con motivo de la cuestión de Abisinia, que al Times le dicen presenta mal aspecto, al paso que otros telegramas anuncian que la misión de Gordon-bajá tiene por objeto reanudar relaciones amistosas con el rey de Abisinia.

En todos los círculos políticos llama mucho la atención las polémicas entabladas entre los periódicos rusos y alemanes, indicando un gran antagonismo entre el príncipe de Bismarck y el de Gortschakoff, que podría tener desastrosas consecuencias en el porvenir.

La prensa alemana declara continuamente con satisfacción, que las relaciones que existen entre los gabinetes de Berlin y Viena son mucho más afectuosas que las que reinan entre Berlin y San Petersburgo. Segun La Gazzetta de la Alemania del Norte el conde de Andrassy ha propuesto al emperador Francisco José, para sucederle, a Mr. Hamerli, embajador de Austria en Roma. Si esta proposición es aceptada, el conde de Kally sería nombrado ministro de Negocios extranjeros.

Dicen de Nueva-York que el almirante Ammen, que publicó una carta oponiendo objeciones económicas al proyecto de canal de Panamá, y exponiendo las ventajas de la ruta por Nicaragua, anuncia ahora que ha recibido un telegrama del general Grant en que dice éste hallarse dispuesto a aceptar la presidencia de una compañía de responsabilidad que obtenga la debida concesión para la construcción de un canal por Nicaragua.

Los agentes de la autoridad detuvieron ayer a un hombre que intentó extrangular a su mujer. El hecho tuvo lugar en la calle de Peña de Francia.

Dice La Gaceta Universal que en los círculos políticos se aseguraba ayer que dentro de breves días se realizaría el pase del subsecretario de Gobernación, Sr. Gueroia, al Consejo de Estado.

El día 2 de Setiembre próximo se abre el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones por la Tesorería central y las Administraciones económicas de las provincias; en la inteligencia de que en esta corte, de acuerdo con el Banco de España, será satisfecha en efectivo metálico.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes despachos telegráficos:

BRUSELAS 29.—La Independencia belga anuncia que el czar llegará a Viena el 2 de Setiembre próximo, y que los austríacos ocuparán a Noviayar el 8 del mismo Setiembre.

ATENAS 29.—La comisión encargada de fijar los límites de la Grecia, se reunirá el domingo próximo.

LONDRES 29.—Segun el Standard, de esta mañana, el objeto de la visita del Czarévitch al rey de Suecia, es el de conseguir que Suecia deje a Dinamarca en completa libertad de acción.

SAN ILDEFONSO 29.—Muchas personas que se proponían venir aquí el día de San Luis y que suspendieron su viaje por no correr las fuentes con motivo del luto de la corte, han pedido habitaciones para el 8 del próximo Setiembre.

Se sabe ya fijamente que en dicho día correrán todas las fuentes.

La princesa de Asturias recibió ayer un telegrama del rey anunciándole que hoy saldrá de Arcachon y que mañana a las once de la misma llegará a este real sitio.

El rey vendrá por el Escorial sin detenerse en aquel sitio.

El Consejo de ministros presidido por el rey que se viene anunciando, se celebrará por lo tanto aquí.

Anoche a las once y media llegó el ministro de Marina. Se espera la llegada de varios diplomáticos extranjeros. Se anuncian para mediados de Setiembre grandes cacerías en Riofrio, a las cuales serán invitados por

el rey muchos personajes políticos y los individuos del cuerpo diplomático.

PARIS 29.—La legación de Chile desmiente oficialmente los rumores de haber estallado una revolución en Santiago de Chile.

BERLIN 29.—Ayer salió para Varsovia el general Mantgenfel.

Las relaciones entre Rusia y Prusia son cada vez mas amistosas.

LISBOA 29.—El Diario do Governo publica hoy un decreto real disolviendo la Cámara de diputados.

Es probable que las nuevas elecciones se verifiquen el 19 de Octubre próximo y que se convocará la nueva Cámara el 2 de Enero.

Los trabajos electorales han empezado con mucha actividad.

LONDRES 29.—Un telegrama oficial del Cabo de Buena Esperanza fechado el 11 del actual, dice que reina tranquilidad en todo el país, que los enemigos andan dispersos y que los principales jefes desean someterse.

Todo indica que la paz se consolidará en breve plazo.

SAN PETERSBURGO 29.—El periódico el Mensajero del Gobierno publica un notable artículo desaprobando formalmente los ataques de la prensa rusa contra los hombres de Estado y contra la política de los gobiernos extranjeros.

PARIS 29.—El Figaro y el Gaulois cuentan la visita que hicieron a D. Carlos sus redactores.

D. Carlos les dijo que podían desmentir la noticia de que renunciaría a sus pretensiones al trono de España si el gobierno le reconociese el título de infante de España con una pensión considerable.

El ex-pretendiente añadió que la unión de las dos ramas de la casa de los Borbones de España no existirá sino cuando D. Alfonso XII haya reconocido la ley sálica hecha en Cortes generales en tiempo de Felipe V.

LONDRES 29.—Tanto los periódicos ingleses como la prensa francesa siguen ocupándose del próximo matrimonio del rey D. Alfonso XII, haciendo diversos comentarios acerca de la union de Austria y España.

Se asegura que la futura reina de España se trasladará a Paris en los primeros días de la semana próxima.

NOTICIAS.

Ayer mañana a las ocho salió S. M. el rey de Arcachon, siendo despedido en la estación por un sin número de personas que la invadian, en medio de las mayores pruebas de afecto y simpatía.

A las doce y media pasaba el tren real por Bayona y a las dos menos cuarto llegaba a Irun en cuyo punto se detuvo a almorzar, recibiendo luego a las autoridades civiles y militares de las provincias.

A las dos y cuarenta partió el tren para San Sebastian, a donde llegó a las tres, continuando para el Escorial a las tres y cuarto.

Hoy esperarán a S. M. a su llegada al Escorial todos los ministros con el fin de ofrecer sus respetos al monarca.

El señor conde de Toreno, que viaja en el mismo tren que conduce al rey, se unirá en aquel real sitio a sus compañeros de gabinete, regresando todos a Madrid después de partir S. M. a la Granja.

Dice un colega que en los primeros días del próximo mes de Setiembre, si no se lo impiden graves atenciones de su cargo, saldrá de Madrid, para tomar las aguas que tanta falta le hacen para reparar su quebrantada salud, el señor presidente del Consejo de ministros. Durante su ausencia quedará al frente del gabinete, como ministro mas antiguo el señor marqués de Orovio.

El lunes próximo saldrá de Gauterets en dirección a Suiza, Baviera y Austria el Sr. Cánovas del Castillo. Lo acompaña el Sr. EIUduayen, habiendo suspendido su viaje por la desgracia de familia que ha tenido, el Sr. Ayala.

Una carta de la frontera francesa, que publica un periódico, dice que D. Carlos acaba de confiar la dirección de su partido al Sr. Nocedal.

El día 2 de Setiembre próximo se abre el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones por la Tesorería central y las Administraciones económicas de las provincias; en la inteligencia de que en esta corte, de acuerdo con el Banco de España, será satisfecha en efectivo metálico.

Los agentes de la autoridad detuvieron ayer a un hombre que intentó extrangular a su mujer. El hecho tuvo lugar en la calle de Peña de Francia.

Dice La Gaceta Universal que en los círculos políticos se aseguraba ayer que dentro de breves días se realizaría el pase del subsecretario de Gobernación, Sr. Gueroia, al Consejo de Estado.

En el Bolsin no se hizo anoche operacion alguna.

Anoche se recibió el siguiente telegrama del gobernador civil de Burgos:

«A las diez y media de la noche ha llegado a esta estación el tren real, continuando el viaje al Escorial sin novedad.»

A las seis de la mañana salen hoy para el Escorial todos los ministros con objeto de ofrecer sus respetos al rey, y regresarán por la tarde celebrando a su regreso Consejo de ministros bajo la presidencia de Martinez Campos.

El Sr. Guendelain, teniente capitán de caballería, herido ayer casualmente en el costado derecho, se hallaba anoche bastante grave, por cuya razón no ha permitido el brigadier Contreras que salga de su casa donde fué llevado en los primeros momentos del accidente.

Segun se decía ayer en los círculos militares, por la mañana se había llevado a cabo un lance personal que había pendiente entre dos individuos del ejército, por una cuestión habida noches pasadas en la calle de Alcalá.

Junto a la posesion de Vista Alegre en Carabanchel, fué encontrado ayer mañana herido de bastante gravedad en el vientre, un capitán de caballería muy conocido en la sociedad buena madrileña.

El herido ha declarado al alcalde de dicho pueblo que lo recibió, que al ir a probar una pistola se le disparó el tiro, hiriéndole casualmente.

Fué curado de primera intencion en las casas consistoriales.

Parece que ayer quedó resuelta honrosa y satisfactoriamente para ambas partes la cuestión surgida entre dos personas muy conocidas en Madrid, una de las cuales desempeñó hace pocos años un importante papel en la política y otra que ejerce actualmente el cargo de coronel en el arma de caballería.

Leemos en La Publicidad de Barcelona: «Decíase ayer, con referencia a noticias de viajeros llegados de la provincia de Garona, que una partida de unos 25 hombres armados recorre los bosques de las Gualterías, ignorando qué móviles persiguen los que la componen.»

El gobernador de Zaragoza ha dado cuenta al gobierno de haber sido preso por el juez de Samper de Sabil el sujeto que intentó incendiar el pueblo de Lesma de aquella provincia.

Leemos en La Crónica Meridional de Almería: Un sangriento choque ha ocurrido en el puerto de Orán entre marroquíes y españoles. La contienda empezó entre dos obreros, y pronto se generalizó; pero habiendo acudido la fuerza pública, separó a los combatientes: mientras los marroquíes volvían a sus faenas, los españoles se situaron sobre una pequeña eminencia inmediata al sitio, bombardeando a pedradas a sus contrarios, de tal modo, que éstos apelaron pronto a la fuga. Los españoles los persiguieron descargando varios tiros de fusil. La gendarmería, habiendo acudido en número, dispersó los grupos, prendió a tres españoles y recogió a 18 heridos, de los cuales dos en grave estado.»

En cumplimiento de orden del presidente del Tribunal Supremo de Justicia, los jueces de primera instancia de los distritos de la Audiencia, Buenavista, Centro, Congreso y Hospicio, puestos de acuerdo con los demás de esta capital, despacharán, durante el tiempo de las obras de instalación de los mismos que se están practicando en el palacio de Justicia, el de la Audiencia, el del distrito de Palacio; el de Buenavista, con el Decanato de procuradores; el del Congreso, en el de la Luces; el del Centro, en el de la Universidad, y el del Hospicio en el de la Latina.

Las horas de despacho para los expresados juzgados serán de 10 a 12 de la mañana.

Ha fallecido en Centenera Jacinto del Barrio y Perez, a consecuencia de la herida que recibió en una mano, batándose bravamente con la cuadrilla de ladrones que asaltaron la casa del señor cura de dicho pueblo, y de cuyo suceso dimos en su día extensos pormenores. Este desgraciado deja en el mayor desamparo a su esposa, imposibilitada del brazo izquierdo y a dos niños de corta edad.

Dicen de Rius que la mayor parte de las tenearias de aquella ciudad tienen poco menos que paralizados sus trabajos a causa de la gran escasez de agua que se experimenta. Añaden que si no cae pronto una abundante lluvia, tendrán que cerrarse, lo propio que otros establecimientos, cuyo principal elemento es el agua.

Publica La Gaceta Universal una carta de San Juan de Luz, en la que encontramos los párrafos siguientes:

«Corre como muy autorizada entre esta numerosa colonia de la corte la noticia de que el gobierno de Madrid concederá, con motivo de las gestiones matrimoniales, un título de Castilla a D. Manuel Silvela, collares de Carlos III al conde de Taffa, presidente del Consejo de Austria; al de Toreno y Tetuan; grandes cruces a nuestro cónsul en Bayona; al jefe de la casa de la archiduchesa Isabel, baron Schuisiog, al prefecto de Bourdeaux, al embajador de Austria, al comandante general del 18 cuerpo del ejército francés, al comisario especial de policía de París; otras cruces al subprefecto de los Bajos-Pirineos, al jefe de Estado Mayor del 13 cuerpo del ejército, al maire de Bourdeaux y a varios corresponsales de periódicos españoles y extranjeros.»

Además se conferirán bandos de María Luisa a las señoras condesa de Solm, baronesa Huldepeitzyer y otras distinguidas damas de la servidumbre de S. M. la reina de Austria y A. R. También se asegura que la corte de Viena concederá señaladas distinciones a varios hombres importantes de nuestro país, indicándose por adelantado a los Sres. Martínez Campos, Cánovas, Silvela, Alcáñices, Molina, Tetuan, Ceballos, Sepúlveda, Pereira, Abella y otros.»

En un reconocimiento nuevamente practicado por el secretario del gobierno de la provincia de Barcelona, se ha encontrado enterrada una olla que contenía piedras preciosas procedentes del robo verificado hace tiempo en casa del joyero señor Bonnin, valuándose este hallazgo en 7.500 pesetas.

Ha sido señalada la hora de las diez de la mañana del día 3 de Setiembre próximo para la vista de la denuncia de nuestro colega Los Dos Mundos.

El gobernador de la Coruña se ha negado a retirar, antes bien ha insistido en ella, la amonestación dirigida al ayuntamiento como motivo del voto de censura acordado a los diputados a Cortes que abandonaron su puesto cuando la discusión del proyecto referente al ferro-carril del Noroeste.

En su consecuencia, acordó la corporación el lunes alzarse ante el ministro de la Gobernación para que le sea levantada la censura gubernativa. El razonado y extenso documento dirigido al ministro, fué aprobado por unanimidad.

El célebre capitán P. Boyton, ha dirigido una proposición al capitán Webb, para nadar veinte millas dentro de cierto número de horas, donde quiera que a éste le plazca. Es probable que la apuesta se verifique en Newport, Rhode Island, habiendo contribuido ya el Sr. J. B. Bennett con la suma de 500 pesos.

Un telegrama de Washington anuncia la terminación de la revolución de la república de Haití. Las tropas del gobierno provisional se han posesionado de las principales poblaciones después de varios sangrientos combates.

Dice El Independiente que ha habido cinco mil bajas durante el último mes, en la nómina de las clases pasivas que cobran sus haberes por la caja de la administración económica de esta provincia, con objeto que no figuren mas individuos que los que efectivamente tienen derecho perfecto y residen de hecho en Madrid.

Segun opinion de algunos astrónomos y de muchos meteorologistas, a propósito del tiempo anormal que está reinando este año, existe cierta relación entre las manchas del sol y los años secos o húmedos, y sostienen que aquellos en que las manchas solares son numerosas se observa en el Océano Indico, entre el Ecuador y los 25 grados de latitud Sud el paso de mayor número de ciclones.

Las manchas solares aparecen periódicamente, y durante siete años y medio el número de ellas va disminuyendo, para volver a aumentar después durante otros tres años y medio hasta llegar a un máximo.

Este varía de diez en diez años,

En Europa sucederá todo lo contrario. El máximo de las manchas coincidirá con un año seco y el mínimo con uno lluvioso. Así resulta que en 1866, que fué lluvioso, no se notaron las manchas solares, y por el contrario, en 1870, que fué un año muy seco, llegaron a observarse más de tres mil manchas en el sol.

El presente año de 1879 coincide otra vez con el número mínimo de manchas, de lo que deducen los astrónomos que ha de ser seco.

Los tribunales de Perusa (Italia) acaban de juzgar un acto de ferocidad inverosímil.

Hacia algunos años que los hermanos Tomás y Sebastian Longari habían tenido una disputa y no se hababan ni se veían. El viernes santo habiendo dicho la mujer de Tomás que Sebastian estaba en los oficios, Tomás se armó de hacha y cuchillo, y diciendo «ya es tiempo de que esto concluya, salió en busca de su hermano. Se dirigió a un sitio llamado la Fosa de la Gruta, y allí esperó a que su hermano pasara.

Quando hubo llegado, le descargó un terrible hachazo y Sebastian cayó con la cabeza abierta; pero como aún daba señales de vida, sacó el cuchillo el criminal y cortó la cabeza a su víctima. Luego le abrió el vientre y el pecho, sacó el corazón, los pulmones y las entrañas y los puso cuidadosamente aparte con la cabeza. En seguida desmenuzó lo que del cadáver quedaba y lo tiró al fondo de un precipicio.

Si la menor emoción se encaminó a su casa, y allí cogió la cabeza de Sebastian, la cortó las narices, sacó los ojos y arrancó los dientes, vistiéndose para ello de unas tenazas. Con el corazón, los pulmones y las entrañas hizo un guiso, del que comió é hizo comer a su mujer é hijos, que lo tomaron sin saber lo que comían.

Algunos días después un cazador descubrió un pie y dió parte a la justicia. Tomás se hallaba presente con la mayor parte de la población a la inhumación del cadáver, y tal alegría demostró, que un amigo suyo le dijo: Tú serias capaz de comer los carrones sobre ese cadáver.»

El amigo no se figuraba que aquel miserable era el autor de tan horrible crimen, pero la opinion pública le acusa ya, y las pesquisas practicadas en su domicilio, en donde encontraron el hacha y el cráneo de su hermano, descubrieron su infame y feroz delito, y fué juzgado y condenado a muerte el asesino últimamente, oyéndose sentencia con el mayor cinismo. Su aspecto denota maldad increíble y estupidez.

El Standard de San Francisco publica los siguientes telegramas:

«San Francisco 23.—El Sr. Kallouch, a quien disparó ayer un tiro el Sr. Tony, redactor de La Crónica, no ha muerto; la herida, sin embargo, es muy grave, y se cree no sobrevivirá a ella.

«Se Kallouch había sido cura protestante en Boston, y era ahora candidato de los trabajadores. La tentativa de asesinato fué causada por odio político y por una disputa, en la que se habían cruzado grandes insultos.

«Durante el día, la excitacion en el pueblo fué extraordinaria. Más de 10.000 hombres recorrieron las calles y rodearon la cárcel, pidiendo la vida del Sr. Tony, amenazando tambien con incendiar la redaccion de La Crónica. Por la noche en un gran meeting se consiguió calmar un poco la excitacion; pero la cárcel siguió rodeada. El domingo tendrá lugar otro meeting para tratar la cuestión de ahogar a Tony.

«La tropa ocupa todos los puntos, y el jefe de la milicia ha pedido al secretario de la Guerra 50.000 cartuchos, que le han sido concedidos.

«San Francisco 24.—La ciudad está ahora tranquila, pero las autoridades y las tropas están sobre las armas, porque se cree que los trabajadores tienen el propósito de invadir la cárcel y colgar al Sr. Tony.»

La comision organizadora de la peregrinacion de Lourdes ha solicitado a los señores sacerdotes que concurren a la misma, vayan provistos de sus respectivos hábitos de coro, es decir, de sobrepellico, toca y bonete, por ser la práctica constante de tales actos en Lourdes. Las mujeres deberán llevar la tradicional mantilla española que se usa en las ciudades como en el campo.

Los trenes serán dos por el litoral y uno por el interior. Este se detendrá en Moncada, Granollers y Hostalric. Acompañará a la romería un jefe de explotación hasta que se haya verificado el trasbordo en los ferro-carriles franceses.

Se llegará a Lourdes al medio día, y en la estación del ferro carril se encontrará la comision instaladora para poder ofrecer a todos los peregrinos alojamiento según las condiciones con que lo desean.

Reunidos los expedicionarios se organizará la primera procesion a la Gruta; después se concederán algunas horas de descanso hasta al anochecer, en que se verificará desde la iglesia de la población hasta la gran Basílica la procesion llamada de las Antorchas. En la Basílica se expondrá el Santísimo Sacramento; se cantará el «Trisagio» a la Santísima Trinidad y el «Himno» de la peregrinacion.

La parte musical está encargada al maestro don Cándido Canó, que dirigirá el coro de cantores que irá de Barcelona. Al día siguiente habrá comunion general y uno de los señores obispos celebrará un pontifical, y se cantará una misa con acompañamiento de órgano, del maestro Andreu, en la cual habrá sermón. Por la tarde se irá otra vez en procesion a la santa Basílica para depositar allí el estandarte de la peregrinacion. Se cantará el Magnificat, solemnes completas de despedida y sermón de conclusion.

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 26.

FONDOS PUBLICOS	Ultim. prec.	FONDOS PUBLICOS	Ultim. prec.	Carreters socios.	Ultim. prec.
3% int.	15.42	B. 2% serie	00.00	Id. de 1877	00.00
Pequeños	15.40	Id. pequen	00.00	Id. de 20.00	00.00
Fin de mes	15.40	Céd. hipot	00.00	Alar a San	00.00
Fin próx.	15.47	Carp prov	94.15	Banco de B	284.0
3% ext.	16.40	Carrers	00.00	Cambios	
Pequeños	00.00	y socios.		L. a 90 d/t	47.40
2% int.	00.00	agos 2000	00.00	P. a 8 d/v	4.97
Pequeños	36.60	luis 2000	00.00	Barcelona	3/8
Idem ext.	00.00	Otras pub	00.00	Sevilla...	1/8
Pequeños	00.00	Ferro-car	31.50	Valencia...	1/8
Bmp. Erl.	00.00	Id. Dic. 74	00.00	Cádiz...	1/8
Billet. hip.	00.00	Id. de 1875	00.00	Santand...	1/8
Bonos Tes.	94.10	Id. de 1876	00.00	Alicante	1/8

CULTOS

Santo de hoy.—Santa Rosa de Lima. Se gana el jubileo de cuarenta horas en la Iglesia de Nuestra Señora de las Maravillas.

PUNCIÓNES PARA HOY.

CIRCO DEL PRINCEPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—8 1/2.—T. par.—Beneficio de Mrs. Nestor y Venoa.—Jocó ó el horagutan.—La fiesta de Marte (balle).—Mr. Avolina y Avolo.—Mr. Chirgwin.—Mr. Nestor y Venoa.—Mr. Kennette.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—Los órganos de Mostoles.—La jota del Manzanares (balle).—Intermedios por la banda de ingenieros. CIRCO DE PRICE.—9.—Grande y variada función a beneficio de los hermanos Mariano.—Gran certamen gimnástico.—La barra a siete.—Los cambios aéreos.—El gran salto de los ocho caballos por el aplaudido clown Rozner.

SECCION DE ANUNCIOS.

HISTORIA DE LOS TROVADORES

ESCRITA POR

D. VICTOR BALAGUER

Se han publicado y están á la venta los cuatro primeros tomos. Cada tomo en Madrid, 30 rs.—Se suscribe en todas las librerías.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputación tan honrosa como general, gracias al cuidado y medios especiales con que está preparada Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas algún vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estación, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni á los niños de más corta edad.

Nota.—Rogamos al público exija siempre que el nombre de Borrell Hermanos vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven también la firma y rúbrica de Borrell Hermanos.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la Farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, Madrid.



¡GREAT DISCOVERY! POLVOS INSECTICIDAS KEATING

Reputación universal.—Boga inmensa en EUROPA, CHINA, INDIA y todas las posesiones inglesas.—Exito seguro.

Madrid. Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31.

Un paquete, 5 rs.—Seis paquetes, 25 rs.

Una caja, 10 rs.—Seis cajas, 55 rs.

COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS

ALCALA, 19.—MADRID.



FACULTAD

DR. C. TRIVIÑO, profesor de cirugía dental.
DR. A. TRIVIÑO, profesor de mecánica dental y metalurgia.
LDO. J. TRIGUEROS, profesor de terapéutica, materia médica y medicina legal.
DR. J. MARVA, profesor de anatomía, patología e higiene.
DR. C. FAURE, profesor de fisiología y de física y química.
Cirujano dentista.—D. A. SERRANO, demostrador de mecánica dental.
Cirujano dentista.—D. L. DUTOR, instructor de operaciones dentarias.
El dispensario y laboratorio se hallan abiertos todo el día con los útiles necesarios para la práctica de los estudiantes.
Para la enseñanza de esta carrera se emplearán dos años, divididos en dos cursos, que principian en 12 de Octubre de cada año.
Las ecuras serán ilustradas con colecciones de aparatos de química y fisiología y con piezas anatómicas y patológicas.
El coste de la carrera es de 200 duros, que serán abonados anticipadamente; pero para facilitar á las clases menos acomodadas la entrada en este Colegio, la administración del mismo admitirá dicha cantidad en ocho plazos de 25 duros cada uno, pagaderos cada tres meses, previas las garantías suficientes.

Para la mejor ilustración de nuestros alumnos, el COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS, Alcalá, 19, segundo, ha abierto una entrada por la calle Aduana, núm 26, tercero, para la clínica, y en ella se han puesto los precios siguientes:

	Reales.		Reales.
Extracción de muelas, limpieza de dentadura y destrucción de nervios.....	Gratis.	DIENTES ARTIFICIALES.	
EMPASTES.		Caoutchouc y diente plano.....	20
De gutapercha.....	Gratis.	Idem y diente encía.....	40
De amalgama y oxícloruro de zinc.....	19	Plata y diente plano.....	40
ORIFICACIONES.		Plata y diente encía.....	60
Por cada hoja de oro que se emplee.....	20	Oro, caoutchouc y diente encía.....	80
		Oro y diente encía.....	100

NOTA. Para más detalles, dirigirse al director, acompañando sellos para la contestación.

PRIORATO

VINOS GENEROSOS premiados con medalla de oro en la Exposición Universal de París de 1867, en la de Viena de 1873, en la de Filadelfia de 1875, en la de Madrid de 1876, etc., etc.

MARCA

—A. SEDO—COSCHERO—REUS.

PUNTOS DE VENTA.

La Proveedora Madrileña, Peligros, 7, y Jardines, 40.—D. Nemesio Saen Santamaría, Atocha, 24 y 26.—D. Juan Ramos, Plaza de Santo Domingo, 16.—D. Mariano Martín, Estudios, 16, y San Millán, 2.—D. Luis Bittini, calle de San Martín (junto á la del Arenal), núm. 8.—D. Hipólito Avansaga, 6 hijo, Carmen, núm. 10.—D. Agustín González (barrio de Salamanca), Olózaga, 14, y Alcalá, 67.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA.

PARAMANILA

El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

LEON.

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz, Galofre y compañía, en Barcelona.

En Madrid, Huertas 9, bajo, derecha.

CADIZ

MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS, bajo la dirección

DE DONA PATROCINIO DE BIEDMA.

Se publica los días 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ocho páginas de lectura, grabados, artículos y poesías de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una Correspondencia Literaria en que se contesta á cuantas cartas se dirigen á la directora; Sección bibliográfica en que se anuncian los libros que se remiten; y Sección de literatura extranjera, que da originales y traducciones. Admite anuncios á precios convencionales. Un año en la Península, 25 pesetas; seis meses, 13; y tres 7. En Ultramar y extranjero, los que marca el periódico y fijarán los señores corresponsales. Dirección y correspondencia, doña Patrocinio de Biedma, Administración del Cádiz, Sacramento, 39, Cádiz.

BIBLIOTECA DE SEÑORAS

LECTURAS MORALES Y RECREATIVAS

NOVELAS DE LA SEÑORA DONA

FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

El collar de esmeraldas..... Un tomo.
Sendas opuestas y la Bendición paterna..... Un tomo.
Inés ó la Hija de la Caridad..... Dos tomos.
Cada tomo forma un elegante volumen en 8.º prolongado, de unas 300 páginas próximamente, y se vende á cuatro reales en toda España, en las principales librerías.
Los suscritores á este periódico que adquieran los cuatro tomos publicados, se les hará una rebaja de veinticinco por ciento. Guestan 16 reales y los recibirán por 12 francos de porte, enviando su valor en sellos ó libranzas á la autora, Silva, 29, 2.ª Ma. árid, ó á D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2. A los suscritores de Madrid les basta presentar el recibo de suscripción; los de provincias enviarán una faja del periódico al hacer el pedido.

OBRAS EN PREENSA

DE LA MISMA AUTORA, QUE ESTARAN TERMINADAS EN SETIEMBRE PRÓXIMO

Angela ó El ramillete de jazmines..... Tres tomos.
El deber cumplido..... Un tomo.

NATURALEZA Y CIVILIZACION

GRANDIOSA ISLA DE CUBA

Estudios variados y científicos al alcance de todos, y otros históricos estadísticos y políticos, por el Ilmo. Sr. D. Miguel Rodríguez Ferrer.
Un volumen en 4.º de cerca de 1.000 páginas.
Se halla de venta en «La Revista de España», calle de Lope de Vega, 39 y 41, principal derecha.

PERFUMERIA SUPERIOR

FRANCESA E INGLESA.

La AGENCIA FRANCO-HISPANO-PORTUGUESA, en Madrid, Sordo, 31, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un surtido completo de los mejores productos de perfumería, á precios ventajosísimos, es decir con grandes rebajas. Hé aquí algunos

PRODUCTOS.	PRECIOS.	PRODUCTOS.	PRECIOS.
Aceto de doctor Marz Oldendorf para hacer cer el cabello.....	84-42	—Bebida refrescante.—Digestivos.—Anti-espasmódicos.....	7
Id. de Macassar Nagu.....	22 12	Id. de Lais, para quitar é impedir las arrugas.....	24
Id. id. Rowland.....	54-36-20	Fluido Iatíf, soberano para suavizar el cutis y apagar el ardor de la navaja.....	14
Agua Barral, balsámica para los cuidados de la boca.....	10	Id. de Java, tintura para el cabello.....	24
Id. Botot, (fórmula perfeccionada de Lebeuf).....	6	Jabon Iatíf.....	10
Id. Colonia, Lebeuf super-fina.....	18-10-8	Id. del Monte-Blanco.....	10
Id. J. V. Bonn dentrificica.....	15 9	Id. Vegetalina.....	6
Id. Philippe, id.....	9	Id. balsámico (B. D.) con brea de Noruega, soberano contra sabaneas, grietas, etcétera.....	4
Id. Phytolacca, para el tocador.....	44	Odontalina, pasta dentaria, verdadero carmin de la boca.....	13
Id. Planchais, de flor de azucena para el cutis.....	16	Polvos dentrificos J. V. Bonn.....	11-7
Id. id. soberana, para fortalecer el cabello.....	16	Id. id. carbon y quina Lebeuf.....	4
Id. Tajan, de las Cordilleras, dentrificica; soberana contra la carie de los dientes.....	24-14-10	Id. id. quina, id.....	6
Albina, Desnos, para el cutis.....	16	Id. id. Naquet.....	9-7
Alcibades, id., para el pelo y la barba.....	12	Id. id. Tajan.....	17
Cachou de Bolonia, perfume del aliento para los fumadores.....	3	Pomada Phytolacca, conservación del cabello.....	20
Id. de Flora, de Desnos.....	14	Reparador con quina, tintura para el cabello y la barba.....	26 23
Coloretas Martin (proveedor de la reina Maria Antonieta) colorado.....	100 64	Tintura Caumont, para el cabello.....	28
Id. id. blanco.....	46	Vinagre Botot para el tocador.....	11-8
Elixir Dupont, tesoro de la boca.....	20-12	Id. de los Druidas, id.....	8
Espirítus de menta y anís de Lebeuf, perfume de la boca.....			

NOTA. Se hará un descuento de diez por ciento á toda persona que compre seis artículos de los indicados, ofreciendo además como

REGLO

siempre que lleguen los pedidos á cien reales, uno ó varios precios

ABANICOS

presentando otro diez por ciento. 31, SORDO, 31.

LEGISLACION DE AGUAS

Y DE OBRAS PÚBLICAS

por los abogados del colegio de Madrid y auxiliares del ministerio de Fomento, D. Aurelio Bentabol y D. Pablo Martínez Pardo.—Compilación autorizada por real orden de 26 de Junio último.

PUNTOS DE VENTA.—Simón y Osler, Infantas, 18; en las principales librerías y en la portería del ministerio de Fomento al precio de 5 pesetas ejemplar y 6 para provincias, certificado.

HELADOS

LOR Y NATA DE MADRID

Especialidad en pasteles, helados, leche helada y merengada, á real y medio vaso, y 3 reales cuartillo. Gran surtido de jarabes refrescantes únicos en su clase, á 5 reales bote

LA PERLA

FABRICA DE JABONES
Calle de San Pedro, número 8, en Tetuan de Chamartin.

Excelentes jabones se expenden en esta nueva fabrica á los reducidos precios siguientes:

Jabon blanco de primera á 40 reales arroba y 15 cuartos libra. Idem de pinta á 40 reales arroba y 15 cuartos libra. Idem moreno á 32 reales arroba y 12 cuartos libra. Rebaja segun la importancia de los pedidos.

NEGOCIOS SOBRE FINCAS.

Se facilita dinero para compras é hipotecas de casas en la corte y dehesas. Casa-comision de fincas, calle Fuencarral, 17, principal. Sellos respuesta.

VENTA DE GENEROS AL POR MENOR

Se venden y compran procedente de quiebras, saldos y decomisos. SILVA, 22, TIENDA.

ALFOMBRAS Y TELAS

Gran surtido á precios económicos. Carrera de San Jerónimo, 31

GARCIA Y LEFÉVES

Sastres

37, Carrera San Geronimo, 37. Altas novedades para caballero.

TRASPORTES Y ENCARGOS

PARA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO
J. GARROUSTE Y BALLESTEROS.
Calle de Tetuan, núm. 14.